

## El aguinaldo del Soldado Granada responderá como siempre

La feliz iniciativa del Ayuntamiento de Valencia encaminada a llevar el aguinaldo a los soldados que luchan en Marruecos, ha sido acogida con entusiasmo en todos los Municipios españoles. Granada se asocia con el mismo fervor a esa noble iniciativa y es de esperar que la suscripción popular alcance un gran éxito. Nuestro Ayuntamiento ya tiene acordada, como decimos oportunamente, la cantidad con que ha de contribuir a esta hermosa obra.

Responde la iniciativa a un admirable espíritu de patriotismo que merece el concurso moral y material de todos los ciudadanos españoles. Porque el Aguinaldo del Soldado no es sólo un agasajo al sufrido y valeroso Ejército que en África cumple heroicamente con su deber, sino que es también el abrazo de cordialidad y de amor que España envía a sus hijos, como un dulce recuerdo del hogar, con motivo de las fiestas de Nochebuena y Pascua.

Debemos este homenaje a nuestros soldados y hay que llevarlo a efecto con todo el cariño, con toda la generosidad, con todo el entusiasmo de que es capaz el pueblo español. El llamamiento no caerá seguramente en el vacío. Lo acogerán con la misma simpatía todas las clases sociales, porque la idea despierta el mismo sentimiento en todos los corazones.

Están próximas las fiestas de Navidad, que son fiestas de alegría y de abundancia. Y es en ellas cuando brilla más cordialmente la llama encendida en el hogar y cuando es más grato y amoroso el ambiente de la familia. No podríamos olvidar a los ausentes; a los que cumplen sus deberes para con la Patria; a los que en las ingratas tierras de Marruecos sufren penalidades, escribiendo nuevas páginas de abnegación y de heroísmo.

Granada responderá como siempre al patriótico llamamiento de una suscripción pública para el Aguinaldo del Soldado. Es preciso que todos los granadinos, desde los más poderosos a los más humildes, aporten su concurso con generosidad, para que la ofrenda que enviaremos a los soldados de África sea obra de todos y para que podamos decir que va con ellos el corazón leal y noble de Granada.

Nos asociamos con toda nuestra alma al patriótico humanitario llamamiento que se hace al pueblo granadino. Y hemos de añadir que convendría activar la organización de la suscripción popular porque no está muy lejana la fecha en que se haya de enviar el Aguinaldo a Marruecos. En esta labor organizadora hay que poner un gran interés y un gran entusiasmo con el fin de que el éxito responda a la generosidad de la idea.

Por lo demás, estamos seguros de que las Corporaciones, entidades y particulares de Granada y la provincia contribuirán como es debido al Aguinaldo del Soldado.

## Regreso de Velasco

## La Exposición Hispano-Africana y el puerto de Motril

Regresó anoche a Granada el presidente del Comité de la Exposición Hispano-Africana don Alvaro Velasco.

Este se reunió en la Unión Mercantil con los demás señores del Comité ejecutivo, teniendo con ellos un amplio cambio de impresiones y dándoles cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid.

Confirmó el señor Velasco las impresiones optimistas que tenemos publicadas sobre la Exposición y el puerto de Motril, pues en las altas esferas se acogen con gran simpatía las aspiraciones de Granada.

La terminación de las obras del puerto ya puede considerarse como una realidad, pues el Consejo de Estado informó antes de fin de mes, y en seguida se anunció la subasta. Con esto se cuenta, como así mismo con la seguridad de que habrá puerto.

Hoy saldrá nuevamente el señor Velasco para Madrid, pero antes presidirá la reunión del Comité ejecutivo que se celebrará esta tarde en primera sesión.

El señor Velasco realizará en Madrid la gestión oficiosa para ofrecer al Rey la presidencia de honor del Comité. Además, utilizará la organización de las conferencias sobre la Exposición, que probablemente se celebrarán el próximo Enero.

Volverá el presidente a Granada dentro de unos días y entonces se reunirá en el Gobierno civil el pleno del Comité bajo la presidencia del Gobernador. Esta reunión se celebrará el miércoles próximo.

Como se ve, las noticias sobre tan importantes asuntos no pueden ser más satisfactorias.

## HORROROSOS CRIMENES DESCUBIERTOS

## Una desnaturalizada madre comete cuatro infanticidios y entierra a las víctimas, rociándolas de cal.

Vamos a dar hoy cuenta a nuestros lectores de horrorosos crímenes, cuyo descubrimiento ha causado profunda sensación entre los vecinos de Montefrío, Tócon y lugares cercanos.

He aquí el suceso ocurrido: Encontrándose la Benemérita de Tócon prestando servicios por la demarcación de dicho punto, al verificarlo por el sitio denominado «Campo Humano», de Montefrío, tuvo confidencias de que la vecina de dicha localidad Dolores Coca Raya se incurría en un delito de infanticidio, sin que a la criatura se le viera por parte alguna.

Hizo averiguaciones la Guardia civil y se personó en el cortijo Los Pradillos del Jaral, habitado por la indicada mujer, por su madre y por una hija de entre años, encontrándose el cortijo cerrado y sus moradores ausentes.

Observó la Benemérita por una ventana que da vista a la habitación de la planta baja del edificio, que en una cama existente en la misma había manchas de sangre. Abrieron la puerta de la casa y penetraron en ella, practicando detenido reconocimiento, que dio por resultado el encontrar enterrado en un rincón de la expresada habitación el cuerpo de un niño, al parecer recién nacido.

Comprobado el delito de infanticidio, se procedió a detener a la vecina de Montefrío María Josefa Raya Díaz, madre de la autora del delito y encubridora del mismo, llevando a cabo la detención en las proximidades del cortijo mencionado.

## CRÓNICAS DE MARRUECOS

## CAMINO DE MESERAH

Camino de Mexerah, me he tenido que detener hoy en Taatof. Puedo presenciar la llegada de varios emisarios del aduar de Sajarat Kert, que fue muy castigado por la columna de González Carrasco en su avance. Quieren volver a relacionarse con nosotros, arrepentidos de su actitud en estos últimos días. Pero dicen que ellos no querían unirse a la rebelión. Que fueron las jarkas, las que, amenazando con destruir el poblado, les hicieron salir de su neutralidad.

Es la eterna canción. Cuando la tranquilidad de una región nos permite desorganizar la fuerza militar, ellos aprovechan las ocasiones propicias para dar sus golpes. Viene después el castigo, y cuando ellos se convencen de nuestra superioridad, piden el «amán». El sistema es viejo. La columna González Carrasco ha conseguido hoy, según los informes que llegan a Taatof, llegar a Ain Rabta. El éxito más lisonjero viene acompañando a este admirable jefe columnar. La operación fue muy bien dirigida, si bien al replegarse, el enemigo achuchó en uno de los flancos, causando bajas.

Desde Taatof a Teffer, la columna de Sáez de Retana guarda la comunicación y abastece posiciones y puestos. Análogo cometido tiene la de García Boloix, acampada en Mulres, por lo que respecta a la línea Teffer-Mexerah.

Al amparo de los puestos fortificados desde Taatof a Mexerah (fortificaciones hechas por los ingenieros de la Comandancia de Larache que manda el capitán Peláez y tenientes Castrillón y Carretjer) viene haciéndose a Larache y Alcazar la evacuación de heridos, enfermos y material de las posiciones y puestos libertados.

Confirmo aquí la colaboración que en la rebelión han prestado elementos de la zona francesa; indígenas de Guezawa, Erjona y Beni Mestara, que, corriendo por la divisoria, venían a combatirnos engrosando la jarka.

La labor que viene haciendo la oficina de intervención Ahl Xerif cerca de esta cabila, es digna de todo elogio. El teniente Meirás, que durante cuatro años la interviene, ha llegado a componerse con los indígenas de los aduantes de Tauiuen de tal forma, que puede decirse de Meirás que es el verdadero gobernador de ella. Esta gente, a pesar de haber sido anteriormente invitados y presionados por los rebeldes para que se unieran a la rebelión de la parte montañosa, no les han hecho caso alguno, entregando en la oficina de Intervención las cartas que recibían del enemigo.

Tanto en la labor política, como en la represión de agresiones, la obra realizada por la intervención de Ahl Xerif es digna de gratitud y elogio. Forman parte de la Intervención con el teniente Meirás, el teniente Gil,

Requirió la Guardia civil la cooperación de los somatenes Pedro y Manuel Lizaha y la del guarda jurado Tomás Coca Durán, y dejó a los mismos custodiando el cadáver encontrado y a la detenida, trasladándose seguidamente al cortijo «La Vega», término de Loja, donde encontró y detuvo a la infanticida y desnaturalizada madre Dolores Coca Raya.

Se dió aviso al Juzgado correspondiente y éste se personó en el sitio en cuestión e instruyó las oportunas diligencias.

De las practicadas también por la Benemérita, se deduce que la Dolores Coca, hace 9 días enterró al niño que dió a luz, y que hace próximamente un año enterró también en una zahurda o cuadra de marranos el cuerpo de una niña, que, según declara la detenida, dió a luz antes del tiempo normal; que igualmente hace tiempo y según declaración de la niña María Pasadas Coca, hija de la Dolores Coca, dió a luz su madre otra niña la que igualmente enterró en la misma habitación en que ha sido hallado el último cadáver, y por último, que hace unos cuatro años enterró otra criatura junto a la pared de la parte exterior del cortijo.

En las excavaciones hechas, tanto en la cueva de los cerdos como en la habitación y pared del cortijo, no han sido hallados restos humanos algunos.

Según dice la niña María Pasadas, vió un día que en la zahurda o cueva de los cerdos, una marrana se comía la mano de una criatura, por lo que dió aviso a su

## CRÓNICAS DE MARRUECOS

## CAMINO DE MESERAH

médico forense y el intérprete Carrillo, excelentes colaboradores de la intervención.

El teniente Meirás ha sido propuesto para el empleo inmediato y se le ha hecho con ello una verdadera obra de justicia. Meirás, a su valor y celo y carino puestos a prueba en los cuatro años que lleva aquí, una modestia inconcebible.

Hoy, en este campamento, los del batallón de Tenerife que forman parte de la guarnición de Taatof, me han invitado a un acto en extremo simpático: La bendición de la camioneta que, cargada de donativos y regalos de Tenerife, les ha enviado la isla, costeados por suscripción popular.

El teniente coronel Acha, jefe del batallón, con sus oficiales y tropa, rodearon la camioneta mientras el cura del batallón la bendecía. Después, el capitán que actuaba de padrino, obsequió con unos cigarrillos y una copa de Champaña.

A salud de sus paisanos, los de Tenerife, han tenido en el campamento unas horas de alegría y entusiasmo, bien ganadas después de estos últimos días que, incommunicados en Teffer, dieron una prueba más de la abnegación y buen espíritu de nuestros batallones de línea.

LÓPEZ RIENDA  
Taatof, 18 de Noviembre.

## Detenidos por malversación de fondos

La Guardia civil de Huéscar ha comunicado al Gobernador, que interesada por el juez de instrucción la detención de los vecinos de Castril don Pedro Monzón Castellar, don Eduardo Granero Moya, Ricardo Sánchez Soria, Emiliano Valdivieso, Gregorio López Casanova, Miguel Martínez Navarro y Eloy Garrido Márquez, por falsedad y malversación de fondos públicos, tuvo noticias de que se encontraban en Huéscar los dos primeros, y procedió a detener a don Pedro Monzón, ingresándolo en la cárcel.

Al intentar hacer lo propio con don Eduardo Granero Moya, en el domicilio de su hermano don Regino, en donde se alojaba, se encontró la Benemérita con que dicho don Eduardo Granero se encontraba gravemente enfermo, por lo que no ha podido ser encarcelado.

Se ha ordenado a la Benemérita de Castril la detención de los restantes sujetos, interesada por el Juzgado.

abuela, diciéndole ésta que aquello era tin sapo.

En la habitación ha aparecido debajo de una loseta de piedra un hoyo de 50 centímetros de ancho por treinta de ancho, en el cual existían granos de cal muerta.

En la pared exterior del cortijo, se ha encontrado una extensión de terreno que el anterior y que contenía también granos de cal muerta, siendo de suponer que la infanticida empleara cal viva, con el objeto de destruir el cuerpo de las criaturas, pues en el hallado el día 19 último, fecha del descubrimiento del crimen, se notaba sobre el bastante cal.

Continúan el juzgado y la Benemérita las diligencias oportunas para el total esclarecimiento del horrendo crimen.

## LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

El partido del domingo: Málagaño F. C., 2 tantos; Real Español, 1 tanto. En el campo del Real España.—El «match» de boxeo jugado anteayer.

Suponemos que por causas ajenas a la voluntad de los directivos del Real Español, este equipo, a la hora anunciada para el encuentro y algunos minutos después, estaba incompleto. El árbitro señor Cristóbal ordenó el comienzo del partido, siendo esta medida injustamente protestada por el público y hubo que aguardar algunos minutos más, hasta que al fin se alinean los equipos en la siguiente forma:

Málagaño F. C.: Torres, Hoyos, Soto, Andrade, Chazarri, Jiménez, Octaviano, Cuberta (F), Albalado, Cruelles, Cuberta (V).

Una buena parte del partido el puesto de medio ala izquierdo lo cubrió el delantero interior del mismo lado, a causa de haber sido expulsado del campo el jugador que actuaba de medio, por haber replicado al árbitro.

Y el Real Español presentó el siguiente once:

Eloy; Ortiz, Ossorio (S), Salamanca, Juristo (L), Benítez, Chingolo, Bueno, Orlilas, Juristo (F), Raul, equipo bastante flojo por faltar Arranz, Ossorio (G) y Toto, habiendo sustituido a este último por un jugador que hasta ahora habíamos visto en el equipo infantil.

El partido  
Corresponde sacar al Málagaño, que empieza con brío y dominio.

Una buena escapada y tiro del interior izquierdo malagueño, lo salva bien Eloy.

Siguen apretando los forasteros, y Salamanca despejó oportuno la situación.

Una nueva presión malagueña origina serio peligro para la portería españolista, que Eloy libra acertadamente con los puños.

Es lanzado un golpe franco contra el Español, que Eloy detiene y rechaza.

Otra vez el puño de Eloy libra un tanto, originándose «corner» contra el Español, que no hace variar el marcador.

Reacciona el Español, que está dominado, haciendo un bonito avance, que la línea delantera remata fuera.

Y a poco un avance del malagueño llevado por el ala izquierda, da ocasión a que Eloy haga otra salida excelente y despeje la situación.

El Español va reaccionando bastante y el juego es ya más alterno.

Presionan los españolistas la meta malagueña, proporcionando uno de tantos momentos de peligro que ellos saben crear pero no rematar. Se acentúa un poco el dominio del Español y en estas circunstancias una arrancada de la delantera del malagueño, hace que Eloy sufra una gran equivocación, haciendo una salida falsa que proporciona el primer tanto a los forasteros.

Arrancan furiosos los españolistas que consignan una bonita combinación concluida con buen disparo que va a manos de Torres. Contraatacan ahora los malagueños y vimos a Ortiz sacar maravillosamente de cabeza un tanto seguro.

## EL REGIMIENTO DE CÓRDOBA

## HOMENAJE AL HÉROE DE ABADA NUMERO 1

A las doce del día de ayer tuvo lugar el homenaje que ofrecieron los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Córdoba número 10 al hoy alférez del batallón de Cazadores de Madrid número 2, D. Leopoldo López Neira, el cual perteneció a dicho regimiento toda su vida militar, hasta el mes de Mayo último, que, al ser promovido a alférez, fue destinado a dicho batallón.

Como se sabe, este heroico oficial mandaba el expresado batallón, al mando de veintidós hombres, y asediada esta pequeña posición por la morisma, permaneció en dicha posición cincuenta y un día, hasta que por fin fue liberada por nuestras tropas. En la brillante defensa que hizo, murieron por la Patria quince de los defensores, quedando tan sólo el alférez López Neira y seis más. La Prensa toda publicó hazañas tan heroicas y el general jefe ordenó la apertura de los juicios contradictorios, para la concesión de la Medalla Militar y Cruz Laureada de San Fernando, hallándose también propuestos para su ascenso al empleo inmediato.

Al ofrecer el homenaje el señor coronel de dicho regimiento, don Jaime Precios Vinsak, destacó la figura de este brillante oficial, haciendo presente que como se educó en el glorioso regimiento el «Sacrificio», realmente el triunfo obtenido por dicho oficial le sabe no pequeña parte al expresado Cuerpo.

Después brindó también muy elocuentemente y en tonos patrióticos, el teniente de dicho regimiento don Sandoval Martín Garrido, el que hizo resaltar asimismo la figura heroica de López Neira, del que dice sigue siendo y será siempre del «Sacrificio», puesto que en el recibió las virtudes militares, que de ellas ha dado tan grandes pruebas.

Recuerda también la heroica defensa de Xerita, calificada por el Alto Mando de sublime heroicidad y la cual fue llevada a cabo por la tercera compañía del regimiento de Córdoba, al mando del capitán Rosaleny y tenientes Ortega y Andrade, este último muerto; como asimismo el heroico comportamiento del teniente Cabezudo y cuantos individuos integran el batallón expedicionario.

Posteriormente habló con una emoción grandísima el homenajeado, el que al dar las gracias a sus superiores y compañeros, dijo que en su corazón lleva grabado el número 10, pues no en valde toda su vida militar la basó en el «Sacrificio» y lo seguirá siendo, puesto que ha de volver a él.

Todos fueron muy felicitados, terminándose con vivas a España, al Rey, al Ejército y al «Sacrificio».

El fotógrafo señor Henares, impresionó algunas placas para «Granada Gráfica».

Felicitamos muy de veras al heroico defensor de «Abada Alto», nuestro querido amigo don Leopoldo López Neira.

mente y en tonos patrióticos, el teniente de dicho regimiento don Sandoval Martín Garrido, el que hizo resaltar asimismo la figura heroica de López Neira, del que dice sigue siendo y será siempre del «Sacrificio», puesto que en el recibió las virtudes militares, que de ellas ha dado tan grandes pruebas.

Recuerda también la heroica defensa de Xerita, calificada por el Alto Mando de sublime heroicidad y la cual fue llevada a cabo por la tercera compañía del regimiento de Córdoba, al mando del capitán Rosaleny y tenientes Ortega y Andrade, este último muerto; como asimismo el heroico comportamiento del teniente Cabezudo y cuantos individuos integran el batallón expedicionario.

Posteriormente habló con una emoción grandísima el homenajeado, el que al dar las gracias a sus superiores y compañeros, dijo que en su corazón lleva grabado el número 10, pues no en valde toda su vida militar la basó en el «Sacrificio» y lo seguirá siendo, puesto que ha de volver a él.

Todos fueron muy felicitados, terminándose con vivas a España, al Rey, al Ejército y al «Sacrificio».

El fotógrafo señor Henares, impresionó algunas placas para «Granada Gráfica».

Felicitamos muy de veras al heroico defensor de «Abada Alto», nuestro querido amigo don Leopoldo López Neira.

## Siluetas del día

### VISION DE INVIERNO

Hasta ayer, no nos habíamos dado cuenta de que el invierno se nos entraba por las puertas con todos sus excesos pluviales. Tuvimos que agarrarnos amorosamente al paraguas para correr la misma suerte bajo la lluvia. Y se nos presentó la visión invernal, triste y desconsoladora, con las substancias por las nubes, y las nubes por el suelo convertidas en lagunas casi navegables. Sea lo que Dios quiera, que al fin y al cabo al mundo hemos venido para sufrir.

El invierno reúne en Granada considerables encantos, entre los cuales figura, naturalmente, el de la lluvia. Aquí llueve tan abundantemente y con tan heroica perseverancia, que se le esponja a uno el corazón y siente que el agua de las canales le corre por todo el cuerpo, convertido en materia acuosa. Después de varios días lluviosos, se pierde toda noción de tierra firme y seca, y se hace uno la idea de haber evolucionado hacia la categoría de los anfibios. ¡Pera que nos hablen ahora los poetas del cielo azul, de la suave brisa y del perfumado ambiente!

Perro no se muda en comparación con la perspectiva que tienen vistumbando. El invierno presenta unos síntomas que nos hacen suspirar con la melancolía más profunda que tenemos en depósito para nuestro uso. Y a no ser que los cazeros y los abastecedores se sientan de pronto filántropos, cosa nada probable porque no hay precedentes; verán ustedes qué invierno más delicioso nos depara nuestra buena fortuna. ¿Se puede decir ahora aquello de que por estar en Bombay?—CONSTANCIO.

Juristo (E) hacía una bonita jugada personal con vistosos regates, concluyendo con disparo fuera.

Se tira contra el Malagueño el primer corner sin consecuencias. A Orillas que sigue con su sistema de excesivos regates le vimos hacer una serie de ellos bien llevados pero que no condujeron a nada práctico.

Se acentúa el dominio del Español, llegando al extremo de tirar a goal el defensa Ossorio.

En este dominio de los de casa hay school que parece lo sacó el portero malagueño del interior del marco. Se origina un fuerte clamoreo entre el público que rodeaba la meta forastera, pero el árbitro no concede tanto.

Vemos dos arrancadas de los malagueños. Una origina corner, contra el Español, que se firma intilmente y a la otra despeja la situación Salamanca.

Vuelve el dominio del Español y a renglón seguido vemos unos minutos de juego soso, hasta que los españolistas aprietan más de firme creando otro peligro para la portería de Torres, que al fin es salvado.

## DICE «LA EPOCA»

## LA EXPOSICION HISPANO-AFRICANA DE GRANADA

En el número del domingo, escribe La Epoca:

«Por Real orden de 15 del corriente se ha concedido la oficialidad a la Exposición hispano-africana de Granada, según la proyecta un Comité organizador, del que es presidente el ingeniero don Alfredo Velasco, y secretario, el profesor de la Universidad y literato don Alfontino Gallego Burin. La importancia de este certamen puede entrañar respecto a las relaciones africanas y económicas con el continente africano—ajenas, como permanentes que son, a las vicisitudes de la campaña militar—no necesitan encomio. Se facilitará el general conocimiento de territorios que, en no pequeña parte, significan un natural campo de expansión comercial. No nos referimos sólo al Norte marroquí, sino a las posesiones del Golfo de Guinea, no tan favorecidas por la atención de nuestro país, como ellas sin duda merecen.

La Exposición—anunciada—para 1933—se celebrará en Granada, y es claro que ninguna ciudad con mayores títulos para ejercer dicha iniciativa. Geográficamente es la región granadina la más próxima al continente africano, y en la entraña misma del Mogreb sobreviven familias que muestran como la mejor de las ejecutorias su aboleño «garnati». «Las costas granadinas—ha escrito el señor Gallego—fueron siempre el estribo en que se apoyó el pis para pasar a Berbería, y la matriz de toda actividad comercial, tan intensa en los pasados tiempos, que en 1503 obligó a fijar un arancel del almojarifazgo del reino de Granada. Si luego este comercio disminuyó, y después cesó totalmente, debido fue no a variaciones de ruta, sino al cambio de política seguida—con los moros granadinos, en primer término, que ocasionó la desdoblamiento del reino y la ciudad; a la expulsión de los moriscos, más tarde, y en fin, y más cerca a nosotros, a la debilitación de las actividades musulmanas y a las nuevas orientaciones españolas.

Pero si ha habido tiempos en que España se ha desentendido de África, consecuencia de una política exterior sin ideales ni amplitud, Granada no ha dejado de significar un órgano siempre vigilante, en orden a la actividad cultural. Y así este factor espiritual refuerza el geográfico, antes aludido. Como se sabe, Granada reconoce una de sus mejores tradiciones en los estudios africanistas. Dijérase que unas temosas

Se tira un golpe franco contra los forasteros, sin resultado y algunos momentos después entra Raul la pelota en la meta malagueña, obteniendo el primero y único tanto para su equipo. Este tanto es protestado por los malagueños, que están a punto de abandonar el campo.

Se prosigue el juego y los forasteros adoptan el sistema de jugar lanzando la pelota a falta.

Reacciona brevemente y hacen dos arrancadas sin consecuencias. Persiste el dominio del Español, lanzándose corner contra el malagueño, que tampoco hace variar el marcador.

Juega el Español los últimos momentos con gran entusiasmo. En su campo solo quedaban Eloy y Ortiz. Pero nada consiguen. Y con una escapada infructuosa del malagueño termina el partido.

## El árbitro

No dejó satisfechos al público ni a los jugadores. Estuvo mal colocado, no vió infinidad de faltas, pitó otras indebidamente y hasta acordó cerca de un cuarto de hora la duración del primer tiempo.

Creímos ver en él buenos deseos pero sin duda la fatalidad le impidió salir airoso.

## Campo del Real España

El domingo se celebró el partido anunciado entre los infantiles del Real España y la Unión Sportiva.

Venció con facilidad el infantil propietario del campo, que marcó cuatro tantos a cero de sus contrarios.

Los de la Unión se defendieron bien de sus adversarios, pero la falta de entrenamiento, sin duda, fue la culpa de su derrota.

## El match de boxeo

El domingo, a las once y media de la mañana, se celebró un match de boxeo a ocho asaltos de diez minutos, entre el pugilista señor Mera, campeón de la región Sur, y el señor Soler, de Granada.

Después de exponer al público el señor Mera las ventajas físicas del boxeo, da comienzo el primer asalto.

Este empieza pegando fuerte el señor Soler, pero sin precisión ninguna, que es sin duda falta de escuela.

Termina este «round» quedando el señor Soler «grogui» a consecuencia de un buen «cross» de su adversario.

El segundo «round» carece ya de interés ante la superioridad técnica de Mera, que coloca bastante golpes de efecto a Soler.

Estando casi agotado Soler, da comienzo el tercer y último «round», ya que en este queda K. O. a consecuencia de un soberbio «Upper-cut».

## En la Facultad de Medicina

A las cuatro de la tarde se inauguró ayer, en la Facultad de Medicina, el nuevo depósito de cadáveres. Asistieron las autoridades y profesorado de las Clínicas y de la Facultad citada.



# Noticias de toda España

**Accidente automovilista**  
San Sebastián 24  
Un automóvil que se dirigía a Tolosa para asistir al partido de fútbol volcó en la carretera, resultando dos heridos graves y cuatro leves.

El que se encuentra en más grave estado es don Antonio Irastosa, hermano del obispo de Ciudad Real.

**La construcción de viviendas económicas**  
Bilbao 24  
Se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra para la construcción de Casas baratas.

Bendijo el acto el Obispo de la diócesis y asistieron el subsecretario de Trabajo, autoridades y representaciones.

Se construirán 267 casas, en las que se invertirán tres millones de pesetas.

Después tuvo lugar un banquete.

**Los sucesos de Vera**  
Pamplona 24  
Los dos nuevos detenidos han desistido ya sus defensores. Entre éstos hay cinco paisanos.

En el centro se celebrará un Consejo de Guerra para juzgar a los sindicalistas que desarmaron a la Guardia civil.

**La Unión Patriótica**  
Cádiz 24  
Hoy celebró asamblea la Unión Patriótica, siendo elegido presidente don Luciano Bueno.

Reinó gran entusiasmo y se pronunciaron discursos patrióticos.

Al final se enviaron telegramas de adhesión al Rey y al presidente del Directorio.

Después tuvo lugar un banquete en el Gran Teatro, al que asistieron más de 200 comensales, siendo presidido por el Gobernador, el Alcalde y otras autoridades.

**Se reanuda el trabajo en las minas**  
Oviedo 24  
Hoy se ha reanudado el trabajo en todas las minas.

Por la tarde se reunieron en el Gobierno civil los representantes de la fábrica de Mieres.

Estos acordaron aceptar la fórmula propuesta por el general Zubillaga, que es la de abonar el subsidio de 50 céntimos durante los meses de Noviembre y Diciembre.

**Vapor perdido**  
Cádiz 24  
Hoy se han tenido noticias de haberse perdido en las costas de Marruecos el vapor pesquero Montenegro, de la matrícula de Vigo.

**En el Hospital muere la joven que alenó contra su vida, por salvar su honor**  
En el Hospital de San Juan de Dios ha fallecido Ana Roche Molina, agraciada joven de 48 años, vecina de Zújar, que como saben nuestros lectores, atizó contra su vida en el dicho pueblo, disparándose un tiro en la cabeza cuando su novio intentó deshonrarla.

La desventurada joven, que resultó gravemente lesionada y que fue trasladada a este Hospital provincial, ha venido luchando con la muerte varios días, sucumbiendo, al fin, por desgracia, víctima de la grave lesión que se infligió en defensa de su honor.

Ayer le fué practicada la autopsia al cadáver.

# NOTAS UNIVERSITARIAS

## Instituto escolar de estudios históricos

El sábado pasado, con asistencia de numeroso público, ingresó en esta entidad, pronunciando una interesante conferencia, el culto y distinguido alfilino don Eduardo Morón González.

Antes de proceder a la disertación, el conferenciante dirige unas frases en que saluda a su simpático auditorio, y seguidamente expone el tema sobre el cual versa su discurso: «Las doctrinas jurídicas y políticas de Fenelón», que ampliamente desarrolló.

Comienza exponiendo los rasgos más salientes y los caracteres más esenciales de la vida de Fenelón, nos lo presenta como orador, como misionero y últimamente como preceptor del duque de Borja, dando cuenta exacta de las intrigas en que le involucrarán sus enemigos, de las que supo salir victorioso.

Hace un estudio detenido de su magistral obra, denominada el «Telémaco» y el libro que trata de la «adulación», en el que Fenelón ridiculiza este abominable vicio, bajo cuya careta ocultaban sus pasiones los malvados.

Después el disertante examina el Libro XXII, que considera como un absurdo el soberano lo gobierna todo por sí mismo, sito que debe elegir y nombrar a los gobernantes sometidos a su inspección. Es necesario que el Príncipe tenga el espíritu libre y no agobiado por los pormenores para acabar la obra en conjunto.

Y por último, el soberano, según él, no debe abandonar a sus súbditos, debe consultarlos, hablarles, y con una admirable alusión a Platón, termina su discurso.

Al señor Morón le contestó en nombre de esta Asociación, don Leonardo Prieto Castro, que elogió al disertante, considerándolo como elemento de gran valía entre los miembros de este Instituto.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.—A.

# En la Hacienda

**Licencias**  
Se han concedido quince días de licencia a los oficiales de esta Delegación de Hacienda don Pablo Ruiz Castellano y don Juan B. Sánchez.

**Pagos**  
Hoy se harán efectivos libramientos a los señores don Ángel Fernández Cuadrado, señores administradores de las prisiones Central y provincial y don Ricardo Payol.

# UNA AGRESIÓN

El «Martinet», sito de la Ribera del Genil, proximidad de la Venta del Duque, fué agredido el día 23 por un sujeto, llamado por otro sujeto, cuyo nombre se ignora, que con un palo le produjo una herida contusa en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

El manifestado que por familia del agresor se le amenaza para que no diga parte al Juzgado, por lo que ya le habrán hecho en el citado establecimiento.

# NECESITANDO

la Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada un contable con título y práctica probada en contabilidad industrial, los que sepan otorgar dicho cargo se dirijan por escrito al señor coronel director de la misma, acompañando buenas referencias, certificados y demás documentos que puedan acreditar su suficiencia y honorabilidad, así como sus pretensiones respecto a sueldo.

# Anuncios provinciales

El día 28 del corriente mes, a las doce del día, se celebrará en el despacho de la Presidencia de la excelentísima Diputación provincial concurso para el suministro, durante el mes de Diciembre de este año, de los siguientes artículos para el consumo de los establecimientos de la Beneficencia provincial:

Lote 1.º Garbanzos.

Lote 2.º Fideos, judías, bacalao, sal, pimienta, especias, canela, azafrán y almidón.

Lote 3.º Patatas.

Lote 4.º Berzas y legumbres.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto durante los días hábiles, a las horas de oficina, en la Secretaría particular de la Presidencia de la Diputación.

# MUJER HERIDA

Josefa Quesada Manzano, de 40 años, fué asistida en la Casa de Socorro la madrugada anterior de una herida contusa en la cabeza.

Como la lesión no parece casual, se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción del Salvador.

# ¿Cómo debemos abonar el olivo?

Para la acertada época de la fertilización del olivo, tenemos que contar con el clima y con la recolección de la aceituna.

Atendiendo al clima, deberíamos abonar el olivo lo más pronto posible en otoño, para que el abono reciba la mayor cantidad posible de aguas pluviales de otoño e invierno, lo que facilita su difusión en el suelo. Y esto es de tanta mayor importancia, cuanto que el olivo es planta de regiones secas, de modo que hay que aprovechar las escasas lluvias de un clima no acomodado a nuestros deseos.

Por otra parte, la recolección de la aceituna es siempre tardía, hasta Noviembre o Diciembre no comienza.

Hay que aunar en la mayoría de los casos ambas circunstancias. De ahí que aconsejamos que se esparza toda clase de abonos, tanto orgánicos (estiércol, residuos vegetales o animales, etc.), como químicos, lo más pronto posible después de la recolección.

Como el aceite ha constituido casi siempre un producto de gran valor, deben preferir los labradores abonar sus olivos intensivamente con abonos minerales, para aumentar los productos con un gasto relativamente moderado.

Y sobre todo aconsejamos que abonen las tierras más flojas, peores, donde las cosechas son más escasas, pues allí es donde los efectos son más visibles y seguros.

Para estos terrenos conviene el estiércol cada cierto número de años, según la cantidad de que se disponga, y además esparcir cada año o cada dos años por arbol: Sulfato de cal 18/20 o 16/18... y 1/2 a 2 y 1/2 kilos.

Sulfato de amoníaco... 3/4 a 1 1/2 kilos. Cloruro potásico... 1/2 a 1 kilo.

Si se quiere completar la fórmula con nitrato, se aplicará este abono separadamente de los otros, antes de las últimas lluvias seguras.

Al comprar superfosfatos, se exigirá la riqueza en ácido fosfórico soluble al agua y al citrato; al adquirir potasa, cloruro que tenga 80/85 de pureza y 50/52 de riqueza en potasa, ofreciendo el saco un precinto donde se lea la palabra «Berlín».

Si se prefiere sulfato de potasa, la pureza será de 90/93 y la riqueza 48/50 %, exigiendo el mismo precinto.

# LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

# Para antes de Pascua

Se han puesto a la venta los dulces de temporada; ninguna persona debe hacer sus compras sin antes consultar y comparar precio y calidad en la pastelería «El Sol», cuyo género resultará como el mejor en su clase, sin su costo ser mayor.

Extenso surtido en todo cuanto se pida para las festividades próximas.

# Muerte de un anciano

En la madrugada anterior ha fallecido en el Hospital el anciano Manuel Cortés, que hace noches dio una caída por el Mirador de Rolando, produciéndose graves heridas.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver.

# LA SEÑORA

## Doña Encarnación Bellido de Echevarría

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, don José Fernández Arcoya; su desconsolado esposo, don Eugenio J. Vida Vichez; sus afligidos hijos, doña Encarnación, don Eugenio, don Joaquín, don Jerónimo, doña Carmen, doña Dolores, doña Paz, doña Pilar, don José y don Francisco; hijos políticos, don Jerónimo Palacios y don Abdón Torres; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encarecidamente se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral, que se celebrará hoy martes, a las doce de su mañana, en la iglesia parroquial de la Virgen de las Angustias, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Carrera de Genil, 77, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán reconocidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Granada 25 de Noviembre de 1924.

# YER

Grabe usted en su cerebro este nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc., prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

# FORTI. INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE

GRAN CAPITAN 18 BAJO. - GRANADA

# VIDES AMERICANAS

GRANDES CRIADEROS

BARBADO en todas las variedades. INJERTOS para parral y viñas

Plantas seleccionadas. Precios sin competencia

Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesiten!

CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario.

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a

**DON JOSÉ MARTÍN PAYAR**

Gran Vía, 5 Hotel Paris GRANADA

# "PUERTAS FORS"

(Nombre comercial registrado) P. BERTRAN COLLELL

Gran Fábrica de Hierros metálicos

Puertas de acero ondulado = Puertas de ballesta = Puertas tubulares = Puertas arrollables de grillaje, etc., etc.

VILLARROEL, núm. 15 - BARCELONA - Teléfono, A. 158

Solicita persona relacionada en esta plaza con el ramo de construcción para ofrecerle representación.

# "Amuebladora granadina"

38 y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 y 40- GRANADA

Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia, y solidez

Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

# LA ROSARIO

(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

## EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierrauca

Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANTANDER.

Un solo tipo de chasis; uno solamente para todo el surtido, refinado y perfeccionado constantemente por un período de años.

Eso es sucintamente el postulado fabril, en que se basa el automóvil Dodge Brothers

J. VICIANA

Gran Vía, 8 GRANADA

# Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de

**Ricardo González Sánchez**

(RN TESTAMENTARIA) 20.1

Pintores.—Brochas y pinceles, alemanes, Barmes, Esmales, etc., en toda su extensión.

Agricultores.—Azúfre sublimado, flor, en sacos de 11 y 1/2, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.- GRANADA

# UNDERWOOD PORTATIL

Ultimo producto de la famosa fabrica Underwood

Guillermo Truniger, S.A.

Ciprésado 298-Barcelona

Málaga, Salvador Solier, 60.

# LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS sin molestia, aún haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER

Cólliga, (Cuenca) 8 de Junio de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.

Muy Sr. mio: Le hago saber, muy agradecido, que sus maravillosos aparatos me han curado en nueve meses de una antigua hernia que padecía. Nunca creí poder curarme a mi edad, pues tengo 48 años. Gracias al método C. A. BOER que recomiendo a todos los herniados, puedo hacer todos los trabajos que necesito.

Le quedo muy agradecido y puede disponer de su servidor y amigo, Constantino Canas Torrijos.

Rebolter, 16 de Marzo de 1924.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mio: Le doy las gracias por la curación de la hernia escrotal que padecía, a pesar de mis 62 años de edad, en un plazo de seis meses. Le doy este testimonio de satisfacción para que usted lo publique y puedan aprovechar de su buen método los que padecen de esta cruel enfermedad.

Soy de su atto. s. s. Antonio Fernández Rebolter, Partido de Requena, (Valencia)

**HERNIADOS** Si queréis evitar las molestias y fúestas consecuencias de las Hernias, visitad al Emiteinte Práctico en:

Vele Rubio, lunes 1 de Diciembre, fonda del Carmen

Ciudad de Baza, martes, 2, fonda del Directorio.

Baza, miércoles, 3, hotel La Granadina.

GRANADA, jueves, 4 de Diciembre, gran hotel Paris.

Motril, viernes, 5, hotel Comercio.

Torrox, sábado, 6, fonda Sánchez.

Antequera, 9 de Diciembre, hotel Colón.

Loja, miércoles, 10, fonda la Española.

Guadix, jueves, 11, fonda El Comercio.

APARATOS DEL ARTE MEDICO Y perfeccionados para:

VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.

EVENTRACIONES, hidrocele, varicocele.

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, primero BARCELONA

# PICORES

de la piel, S.A.R.N.A. SARPUNILIDOS, COINEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

**MADRES TENDREIS**

# MUCHA LECHE

TOMANDO

# Rob-Vida MIRET

No es más que una horchata del juego de plantas lecheras, que como insustituiblemente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO: ROB-VIDA nutre, combate la albuminuria, dolores, vértigo y molestias propias del estado de gestación y fortalece el feto, tonifica a la madre y prepara para un parto feliz y leche abundante.

EN LA LACTANCIA: ROB-VIDA nutre, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia.

En Farmacias: Autor, Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

# FUMADORES:

Pedid en todos los estancos el papal marca

# UNIVERSEL

5 céntimos librito.

# ALMACENES EL LEÓN

Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra

Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los

ALMACENES EL LEON

Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

# COJINETES DE BOLAS

Extenso surtido de medidas en almacén en nuestro nuevo depósito de Sevilla

DEPÓSITO C.A. DE SEVILLA

# SARNA

ANTISARNICO MARTI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

# JOSÉ GONZALEZ OPTICO

Gafas.—Lentes.—Prismáticos.

Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico

Mesones, 38. — Granada

# PULPA SECA

de remolacha se vende, saco de 40 kilos A PTAS 875.

Placeta Villamena, 10 (Bajo)

# HERNIA

EVENTRACION RELAJACION CICATRICES

# OBESIDAD

RIÑON FLEATANTE. DILATACION DE ESTOMAGO. EMBARAZO. CAIDA DE LA MATRIZ

# VARICES

MULTIPLAS. JOROBADOS. DEFORMADOS. APARATOS ELECTRO-MAGNETICOS PARA SORDOS

Este extraordinario obtenido en España por un gran especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE, de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosidad escrupulosa con que se preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la moderación relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

MALAGA, jueves 27, de 4 a 7 y viernes 28 de Noviembre, de 9 a 12, en el Hotel Victoria.

GRANADA, sábado 29, de 9 a 3, en el Gran Hotel Paris.

ALMERIA, domingo 30, de 4 a 8, en el Hotel Simón.

Corre este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:

Establecimientos A. CLAVERIE

224, Faubourg Saint-Martin PARIS (France)

# Se venden

Vagones abiertos bordes altos, vía ancha para carga de 10 y 20 toneladas. Informarán en Madrid «Los Transportes», Glorieta de Atocha, 8, en Granada, Maximiano Hernández, Transportes, Plaza de la Trinidad, 47.

Sucesos locales

Los obreros «no azucarados»
Los obreros de la Azucarera Santa Juliana, Francisco Ríos Molina, (a) «El Hierro» y Joaquín Gijón (a) «El patas largas», empezaron de broma y acabaron de veras.

«El orador» pasará a continuar en la cárcel su «discurso».
Las amables patatas
El conocido «amateur» de hortalezas y frutas Francisco Cortés Rodríguez, en unión de otro sujeto conocido por el «Dalle dale», se apoderaron de un haza en Armilla, de «unas» cuantas patatas tan ricas y tan caras... tan caras como que se le volvieron cruces al primero, ya que fue detenido y llevado a la Comisaría.

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Miguel Hernández con la Sociedad Peñarroya, sobre accidente; abogados, señores Escobar y Martos de la Fuente; procuradores señores Gómez Rodríguez y Rivas; secretario, señor Pardo.
Juzgado de Andújar: Doña Pastora Bandalejo, con doña María Eloisa Pérez de Vargas, sobre reobrar la posesión; abogados, señores Martos y Rodríguez Aguilera; procuradores, señores Sabatel y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.
Juzgado de Jaén: Don Mateo Palacios Peinado, con Miguel Pardo Almenara y otros, sobre nulidad de su basta; abogado, señor Cabezas; procuradores, señor Herrera; secretario, señor Serna.
Audencia provincial. Sección 1.ª Juzgado de Guadix: Contra Torcuato Burgos, por desacato; abogado, señor Fernández Vivanco; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

En esta Audiencia ha ingresado el pleito seguido por el Juzgado de la Merced (Málaga), entre la Sociedad A. G. P. de papel, con don Agapito Pérez Martínán, sobre cobro de cantidad.
Causas
Se ha recibido el sumario instruido por el Juzgado del Campillo, contra Enrique Ortega Vega y Enrique Toledo, por hurto.
Del Juzgado de Alhama, contra José López Díaz, por tenencia de armas.
UN ANGEL MÁS
En Armilla ha fallecido la preciosa niña Encarnita, hija del sargento-comandante del puesto de la Guardia civil don Pedro Martínez y de su señora doña Ascensión Oviedo.
El acto del sepelio fue una demostración popular de sentimiento.
Asistieron comisiones de Churriana, representadas por los señores Calvo don José, Moreno don Antonio, y Sierra don Francisco; de los Ogjares, por Plata don Joaquín, Guerrero don Francisco, y López don Juan; de la Fábrica de Santa Juliana, por Gallego, don José; y numerosos guardias civiles de Alhendin, La Zubia, Gabia Grande y Granada.
El duelo fue presidido por el capitán

ayudante don Mariano Rivero, don Antonio Alvarez, teniente coronel, don Eduardo Molina, alcalde de Armilla, don Antonio Martínez y don Juan Fernández.
Todo el pueblo ha dado una muestra de cariño y simpatía al pundonoroso sargento-comandante, acompañando a la dura pena que hierde el corazón de los amantes padres.
Reciba también nuestro sentido pésame.
Efemérides de «El Defensor»
Día 23 de Noviembre de 1881
«La Correspondencia» decía que las cuatro fábricas de tabacos se establecieron en Cáceres, León, Almería y Alava. Desde luego quedaba excluida Granada ya que el municipio no indicó local apropiado.
—Estadística parlamentaria. La discusión del proyecto de contestación al discurso de la Corona principió el 28 de Octubre y concluyó el 16 del presente. Se invirtieron en el debate diez y seis sesiones. Se pronunciaron por los 37 oradores que en él tomaron parte 180 oraciones parlamentarias. Se escribieron 8.790 cuartillas, más 1.758 en taquígrafa.
Día 24 de Noviembre de 1881
En este día del año 1248, Fernando III, el Santo, conquistó la ciudad de Sevilla. Empezaron a derribarse las casas 90 y 92 del Zacatin para continuar las obras del embovedado.

Sección Religiosa
Gultos para hoy
Santos del día.—Santa Catalina. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta santa con rito doble y color encarnado.
Jubiléo de las 40 horas.—En San Justo. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Escuelas del Corazón de Jesús y Misericordias del Santísimo (Callejón de Argüelles).
Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.
Misa rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo a las nueve.
Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.
Mes de Animas.—En las parroquias a la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su convento.
UNA NIÑA MUERTA
En el hospital de San Juan de Dios ingresó, ya cadáver, la niña

de 4 años Purificación Hernández Primatista, domiciliada en la calle Real de San Lázaro número 56, y que fue arrojada por un carro en dicha calle, al espantarse la caballería que lo conducía, de un tranvía que por allí pasó.
El carro es propiedad de José Rivas, de Maracena, y lo guiaba Enrique Zarco, de 18 años, que al ver lo que había ocurrido, se dio a la fuga y marchó a Maracena.
Después regresó a Granada y se presentó al Juzgado del Sagrario, enviándolo el juez a la cárcel.
Ayer mañana le fue practicada la autopsia al cadáver de la pequeña, por el forense señor Navarro Lozano y el practicante señor Molina de Haro.
Una iglesia inundada
Ayer mañana debido a la rotura de unas cañerías, se han inundado varias habitaciones de la planta baja y la iglesia del convento de la Corte de Cristo, situado en la calle de Varela.
Varios bomberos han desaguado los lugares inundados.

NUTREINA
Maiz y Plátanos
A una buena madre no le basta con dar buen alimento a su hijo. Quiere darle el mejor alimento y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad española NUTREINA.

Wertheim
Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y más elegantes
MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sástreria, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

GABANES
GABARDINAS, AMERICANAS DE PUNTO, PANTALONES, TENIS y CHAQUETONES, EXTENSO SURTIDO, PRECIOS BARATISIMOS
EL SIGLO
Sastrería de alta novedad
Reyes Católicos, 8. Granada

LA PERLA
Nuevo Establecimiento de Confitería, Repostería y Pastelería
Especialidad en bombones, caramelos y almibares.
NAVAS, 21
Azul Prusia puro
Pida muestra y precio
J. López, Claris, 102. Barcelona

Indicador económico
Sección especial por palabras
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos
Arriéndase local oficinas, donde estuvo Cámara Propiedad Urbana. Plaza Santa Ana, 20.
Novela de la Dolores
deben leerla todas las mujeres.—Principales Librerías. LINA PESETA.
Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.
Lea usted todos los días
EL LIBERAL y Heraldo de Madrid

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta del REPUTADO OPTOMETRISTA AMERICANO Mr. ARCE, que gradúa la VISTA a sus clientes GRATUITAMENTE y le proporciona al mismo tiempo, a precios económicos, los CRISTALES ESPECIALES de las mejores marcas del mundo, APROPIADOS y ADAPTADOS a cada vista; los OJOS de sus HIJOS deben ser examinados oportunamente.
Advertencia.—Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar al último día, De 9 a 1 y de 3 a 9.
LA SORDERA VENCIDA
Fuera todas las molestias para OIR que producen RUIDOS, ZUMBIDOS, etc. ALIVIO INMEDIATO y REEDUCACION de los OIDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES de Mr. ARCE, que GRADUA y ADAPTA a CADA CASO de SORDERA el APARATO adecuado que hace OIR en el ACTO a todos los SORDOS
GRANADA, Hotel Paris, jueves 27, viernes 28 y sábado 29 Noviembre.
Guadix, Fonda Comercio, domingo 30 Noviembre.
Baza, Fonda La Marigueta, lunes 1.º Diciembre.
Aguilas, en la mejor Fonda, martes 2 y miércoles 3 Diciembre.

PARA CEREALES
PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legítimo
CONSTRUCCION ALEMANA
HUGO KATTWINKEL
ALMACENES DE MAQUINARIA
MADRID (Ad. 677) BARCELONA
Núñez de Balboa, 6. Vilagomat, 158 160
PARA CEBADEROS

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Solución Benedicto
de glicerol - fosfato de cal con creosol. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.
DEPOSITO
Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid
DE VENTA
Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos, 20.—Granada

Viviendas baratas
Las conseguirá empleando en sus construcciones el material «ROCALLA», lo mejor para cubiertas de tejados, tabiques y cielos rasos. Canales para la conducción de aguas. Vea este material en LA SERRA S.A., Almacenes de Maderas, junto al teatro Olympia, Gran Vía.
Pida detalles al depositario para Granada,
José Gómiz Sánchez, S. Jerónimo, 6.
ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
¿Quiere V. conservar su automóvil?
Lubrificante perfecto :: Aiglon - Auto - Oil

ALMONEDA
Por tener que ausentarse de Granada, se venden varios muebles completamente nuevos. Solamente el miércoles 26 y jueves 27. San Matías, 27. 2.º, izquierda.
Información de Andújar
INDUSTRIAS, COMERCIO Y PROFESIONES
Santa Bárbara
Gran Fábrica de jabones puros de Aceite
Francisco de la Torre Martínez
ANDUJAR
Oficina Central, Monjas, 4.—Andújar (Jaén)
«Albarqueros»
Pedit la goma para vuestro negocio a
J. BALADA OLIVE
Calle Mallorca, 23.
— Barcelona —

Que lleve...
Paraguas impermeables, de seda, sedalina, hilo, y estambas, para señoras y caballeros, desde CINCO pesetas en adelante. Los demás artículos siguen vendiéndose con rebaja EL REGALO, Barrambilla, junto a Los Mercaderes.
DINERO
facilísimo a hipotecar con interés módico. Compra fincas rústicas y urbanas, acciones y derechos hereditarios. Absoluta reserva. Operaciones en Granada y su provincia.
Pedidos a M. R., Apartado de Correos núm. 42.—Granada.
ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE EL DEFENSOR DE GRANADA
HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Farmacia y Laboratorios del Doctor JUAN NACLE
CATEDRÁTICO DE QUIMICA ORGANICA DE LA UNIVERSIDAD - Gran Vía, 33 y Marqués de Falces
Medicamentos de absoluta pureza
Completo surtido de Específicos Nacionales y Extranjeros
Se sirven pedidos por correo a los clientes de Provincias.
LABORATORIOS ESPECIALES
para Análisis Químicos, Bacteriológicos, Histológicos, Industriales y síntesis orgánica para los Medicamentos

Juan Buridán
POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA
probable que al amanecer me quemara viva.
Margarita reflexionó, sin duda, que Mabel no se dejaría quemar sin hablar. Tal vez pensara que las palabras que Mabel pronunciase antes de morir, serían su sentencia de muerte. O acaso le fueran demasiado necesarios los servicios de Mabel para prescindir de ella para siempre. Como quiera que sea, su expresión se dulcificó.
«Explicame primero» dijo con un postrer rugido de cólera, «y luego veremos.»
«Veamos» dijo Mabel, «procedamos con orden, señora. ¿Queréis saber?...»
«¡Todavía!» se apesadumizó Mabel, en el instante que había visto entrar a la reina en el cuarto, había combinado un relato, cuyos primeros elementos había

preparado en el calabozo para el caso de que se viese en libertad.
«Señora—dijo—, os prometí un elixir de amor y os lo di.
«Pero tú me dijiste que era un veneno mortal.
«—Mi elixir es un veneno. Dije la verdad.
«—¡Pero Buridán no ha muerto!
«—Y ¿quién os dice que a estas horas no ha muerto ya? ¿No pude equivocarme ligeramente en la dosis de ese veneno, que en lugar de matar en unos minutos matara al cabo de algunas horas, y tal vez de algunos días? ¿No os dije que el elixir de amor mataría infaliblemente al que lo bebiese? ¿Que ese hombre moriría... moriría de amor.
«—De modo—preguntó la reina— que si Buridán muere, amorirá de amor? ¿De amor por mí?
«—Sin duda alguna, señora. A no ser que el encanto haya sido roto por algún acontecimiento improbable...»
«¿Qué acontecimiento?» dijo la reina, que escuchaba con atención.
«—Sería preciso, por ejemplo, que Buridán se hubiese encontrado en contacto inmediato con el rey vuestro esposo. Esto bastaría

para destruir el efecto de mis sortilegios (1).
La reina permaneció pensativa, No dudaba. Creía firmemente todo lo que le decía Mabel. Pero al interrogar sus pensamientos más íntimos, en aquel instante en que creía odiar a Buridán, experimentó un asombro indecible al sentir palpar su corazón.
Sorprendía en su alma el ardiente deseo de que el acontecimiento improbable de que hablaba Mabel, hubiese ocurrido cuando aún fuera tiempo...
«¡Que se encuentre Buridán frente a su marido, y el encanto estaba roto!
«¡Buridán estaba salvado!
«—Pero—preguntó con una timidez— si el efecto mortal del filtro queda anulado, ¿también perderá la virtud de inspirar amor?
«—Sin duda alguna, señora. Pero entonces todo quedaría arreglado con dar a beber por segunda vez el elixir a aquel que habéis elegido... Por lo demás, el acontecimiento que ha de romper el encanto no puede ocurrir, tranquilizaos.
(1) Es preciso leer en las causas las declaraciones de algunas hechiceras de aquella época, para darse cuenta del efecto que estas mentiras podían producir aun en una inteligencia tan sutil como la de Margarita.

zíos. ¿Cómo ha de encontrarse Buridán en presencia del rey, cómo ha de hablarle y hasta tocarle? Podéis estar, segura de que a estas horas vuestra venganza es completa: si Buridán no ha muerto, estará agonizando, estará expirando, llamándose, tendiéndose los brazos, suplicando...
La reina temblaba.
Y Mabel pensaba:
«¡Oh hijo mío, estás salvado! ¡Mientras esta mujer terrible te crea muerto, estás al abrigo del amor mortal que te profesa! Pero, ¿qué habrá sido de mi Juan? ¿Qué ha sucedido después de mi salida de la Torre de Nesle?
«—Señora—dijo con voz alta—, os será muy fácil presenciar la agonía de Buridán. ¿Le habéis hecho prender? ¿Le tenéis encerrado en algún calabozo del Louvre?
«—Pero ¿no sabes nada?» exclamó Margarita. ¿No sabes que se escaparon y que estuvieron a punto de matarme en la Torre de Nesle? ¿No sabes que Felipe y Guálter d'Aulnay viven aún, que quisieron hacerme devorar por los leones, y que, por último, se han apoderado del conde de Valois?
«—¡Se han apoderado del conde de Valois!—murmuró sordamente

Mabel, que palideció bajo su antifaz—. ¿Por qué ha querido Buridán apoderarse de Valois... Será que será que Mirtilla... Señora—añadió en alta voz—no sé nada. Al salir de la Torre de Nesle, un piquete de arqueros me prendió y me llevó al temple. Allí me dijeron que se me acusaba de hechicería... el rey en persona fué a interrogarme...
«—Y no has dicho nada?» preguntó Margarita con ansiedad.
«—¿Qué iba a decir?... Esta noche vi abrirse de repente la puerta de mi calabozo, en el momento en que estaba pensando cómo podría arreglármelas para advertiros que yo me hallaba en el Temple y que tal vez el rey tuviese alguna sospecha, puesto que hacía vigilar la Torre de Nesle...
«—Si, sí... es indudable... tiene sospechas... ¡Me salvarás, Mabel! Tú sola puedes salvarme.
«—¡No temáis! Me sacaron, pues, del calabozo, me llevaron a las habitaciones del rey, luego me encerraron en ese cuarto secreto, de donde hubiese salido si la puerta se abriese por dentro. Estaba persuadida de que me conducirían a la hoguera en cuanto amaneciese, y me esforzaba en resignarme cuando os presentásteis vos... pero...

«—Pero ¿qué? Habla, querida. ¿tenéis algo que pedirme?... Es verdad, Mabel, te deseaba la muerte porque creí que me habías hecho traición... y ahora me alegro mucho de haberte encontrado...
Mabel pudo apreciar en aquel momento toda la influencia que sobre la reina había adquirido. Tal vez su odio hacia Margarita habría cesado por un instante cuando supo por Bigorne que su hijo vivía.
Pero en el fondo, ese odio subsistía.
Y además, la necesidad de proteger a Buridán, de salvarle, la obligaba a seguir disimulando y a permanecer junto a la reina.
«—Señora—añadió—¿podéis, por lo menos, decirme lo que ha sido de Lancelot Bigorne?
«—¿Por qué le has perdonado, según me ha asegurado Precy?
«—Vos me entregásteis ese hombre para que hiciese de él lo que quisiera.
«—No te reconvengo. Pero ¿por qué concederle la vida y la libertad? ¿Has tenido, acaso, compasión de él, querida Mabel?
«—No—respondió Mabel—pero después de haber hablado con él comprendí que ese hombre podía seros útil algún día y por eso le perdoné.